



相约“十四冬”

体会冬之韵味，唱响冰

雪欢歌。第十四届全国冬季运动会将在内蒙古拉开帷幕。冰雪健儿们相聚在此，逐梦精彩未来，共迎冰雪盛会。作为内蒙古的首府，呼和浩特市虽因气候原因冬季运动发展稍慢，但这并没有阻碍青城人对冰雪的“探索”。近几年，呼和浩特市体育局不断加强首府体育后备人才队伍建设，提升场馆功能和服务水平，填补我市冰雪项目的空白，努力打造精品赛事，让呼和浩特的冬季运动开启了新征程。

□文/图 呼和浩特晚报记者 杨志伟 王劭凯

## 提升硬件设施 冰雪产业热度持续升高

2021年，呼和浩特体育中心乙级综合体育馆(国家级室内标准冰场)建成，可承办国家级赛事，可进行短道速滑、冰球等多项比赛。建筑面积14800平方米，高度为28米，地上共3层。

2022—2023赛季中国杯短道速滑精英联赛(呼和浩特站)、2023—2024赛季中国杯短道速滑精英联赛呼和浩特站暨“十四冬”资格赛先后在呼和浩特体育中心举办。短道速滑比赛期间，冰面恒温平整零误差，冰漆选用加拿大进口冰漆，冰面温度保持在-8.0℃至-8.5℃，根据赛道标准距离对场地138个点位做到零误差，引进2台意大利进口制冰车，并对制冰师(驾驶员)做了相应技术培训，同时升级防撞围挡为冬奥会标准，得到了中国冰协、各队教练员、运动员的一致好评。

随着全民健身工作的不断推进，首府冰雪运动场地不断丰富，市民在冬日的健身热情也越来越高。2021年—2023年，我市连续三年在东河冰场开展“冰雪运动季”系列活动品牌赛事，并成功举办了第八届、第九届全国大众冰雪季，包括冰球对抗赛、雪地足球、曲棍球等赛事活动。举办期间，我市在东河、赛马场、南湖湿地公园、青城公园等全市9个旗县区铺设近20万平方米滑冰戏雪场地供市民免费使用。太伟滑雪场、马鬃山滑雪场、北极光滑雪场，市区的公益场地及武川、和林、土左旗等旗县共计29处中小型场地实时联动。其中，马鬃山滑雪场具有地理优势与交通优势，铁路、公路和航空交通网发达，吸引各地的冰雪运动爱好者前往。



滑雪爱好者急速滑雪

# 呼和浩特冬季运动开启新征程

点燃冰雪激情  
释放冰雪魅力



市民在马鬃山滑雪场学习滑雪

## 精品冰雪赛事 推动首府冰雪运动普及发展

呼和浩特市“冰雪运动”季在我市已成功举办了三届，举办期间，推动了首府冰雪运动普及发展，促进了冰雪文化、冰雪教育、冰雪竞技融合发展，推广了我市冬季旅游资源，树立了“冰雪世界、亮丽北疆”的城市新形象。呼和浩特市第四届冰雪运动季即将举办，主场地设在如意河东河段，占地面积约19万平方米，主要包含13个冰雪项目体验活动，9旗县区实时联动，分别设冰雪运动场地，并在赛罕区大黑河河道以及玉泉区大黑河郊野公园林夕空间河道设置冰雪嘉年华，预计吸引全市及区内外60万名冰雪运动爱好者和游客参与其中。

12月22日，“冰雪青城 悅动北疆”2023—2024呼和浩特市冰雪节开幕式在马鬃山滑雪场举办，让广大冰雪爱好者乐享其中。同时，第十四届全国冬季运动会群众越野滑雪和速度滑冰比赛将在东河冰场进行，该赛事由国家体育总局主办，内蒙古自治区人民政府承办，赛期1周，赛事规模预计900余人。该赛事落户首府，将提升首府知名度和影响力，提升我市在全国冰雪运动舞台上的影响力。

此外，9月12日至17日，2023—2024赛季中国杯短道速滑精英联赛呼和浩特站暨“十四冬”资格赛在我市举办，武大靖、任子威、林孝俊、刘少林、刘少昂、范可新、曲春雨、张雨婷、李文龙、钟宇晨、刘冠逸、宋嘉华等冬奥会冠军和2023年世锦赛冠军参赛。此次比赛增设了对外售票，开票当天仅5秒，赛事通票快速售罄，直播单日播放量约540万人次。该比赛对于内蒙古自治区运动员来说是一次难得的学习交流机会，对提升运动员体育水平具有积极意义，同时也激发了他们向更高的目标冲刺。

## 储备冰雪人才 为首府冰雪项目发展打下坚实基础

2022年，由呼和浩特体育中心为主体单位，呼和浩特市体育运动学校、马鬃山滑雪场为联合单位，利用呼和浩特体育中心室内冰场和移动冰壶场地及马鬃山滑雪场的基础设施条件，筹备组建了速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、冰球、冰壶、滑雪项目运动队。据了解，我市常年参与冰雪运动青少年约3000人，注册冬季运动项目运动员约300人。

近几年，呼和浩特培养了许多速度滑冰运动人才，分别输送到沈阳体育学院、内蒙古自治区队等专业队伍，其中有不少运动员先后参加了自全国“七冬会”开始至“十三冬”的速度滑冰比赛，涌现出了赛娜、贺军、李强、于洪涛、白晓晶、韩梅、赵丹等全运会和全国冠军，为我市的冰雪运动项目打下了坚实的基础。

此外，呼和浩特体育中心还与呼和浩特市三十四中学、丁香路小学、关帝庙小学、北垣街小学等多所学校开展冰上体验活动，由专业教练为学生提供免费的冰上速滑课程。在普及冰上运动的同时，从小培养和挖掘冬季运动人才。